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 	CONCEPT NOTE
V. F – 30.10.2017

Foro
DESARROLLO SOSTENIBLE EN ANTIOQUIA:
RETOS INSTITUCIONALES, EMPRESARIALES Y CIUDADANOS
Salón Corales, Hotel San Fernando Plaza
Carrera 42 A #1-15
Medellín, 1 de noviembre de 2017

Presentación

El Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría Olózaga y la Fundación Konrad Adenauer se encuentran desarrollando, a lo largo de 2017, el proyecto Hacia una economía social de mercado: Retos institucionales, empresariales y ciudadanos, el cual busca profundizar en la reflexión colectiva sobre los ajustes institucionales y las buenas prácticas que resulta indispensable implementar para consolidar el Estado de Derecho, facilitar el ejercicio de la iniciativa empresarial, mejorar la calidad del mercado laboral, potenciar las libertades económicas y avanzar en el desarrollo social sostenible. 

En este marco, ambas instituciones han querido convocar el foro Desarrollo sostenible: Retos Institucionales, Empresariales y Ciudadanos, que tendrá lugar el 1º de noviembre en Medellín. El propósito de este espacio es promover el debate informado, con la participación de representantes de diversos sectores, en torno a las oportunidades que ofrece la región en materia de desarrollo económico y progreso social, así como los desafíos que se plantean en el escenario del postconflicto. 

Contexto

Antioquia, además de ser uno de los departamentos con mayor extensión en el país, ocupa el segundo lugar a nivel nacional en innovación de acuerdo con el Índice de Innovación Departamental del Departamento Nacional de Planeación[footnoteRef:1]. También ocupa la segunda posición en el Índice Departamental de Competitividad[footnoteRef:2], lugar que ha mantenido por cuatro años consecutivos con unas ventajas evidentes en las variables que mide dicho índice, como el tamaño del mercado y la dinámica empresarial, entre otros. Adicionalmente, fue el segundo departamento que más aportó al PIB nacional en 2016, con un 13,9%[footnoteRef:3].  [1:  Dinero. (11 de abril de 2016). Bogotá y Antioquia son los líderes en innovación del país según DNP. Dinero. Disponible en:
< http://www.dinero.com/pais/articulo/departamentos-lideres-de-innovacion-en-colombia-2016/238659 ]  [2:  Consejo Privado de Competitividad. (2016). Índice Departamental de Competitividad 2016. Disponible en: 
http://www.urosario.edu.co/competitividad/contenido/Publicaciones/IDC-2016/ ]  [3:  DANE. (2 de junio de 2017). Boletín Técnico Cuentas Departamentales Producto Interno Bruto 2016 Preliminar. Disponible en:
 https://www.dane.gov.co/files/investigaciones/pib/departamentales/B_2005/Bol_dptal_2016preliminar.pdf ] 


Medellín, por su parte, pasó de ser una de las ciudades con mayores índices de violencia en los años ochenta y noventa a convertirse en un centro urbano de innovación, por lo cual ha recibido varios reconocimientos. Fue designada “Ciudad del Año” por el Wall Street Journal y Citi Group en 2013; la ciudad con mejor economía y mayor empleo en Latinoamérica por el Brookings Institute; y en 2016 recibió el premio Lee Kuan Yew World City Prize, el galardón más prestigioso sobre desarrollo urbano a nivel mundial por su transformación y su progreso en la integración social por medio de obras públicas. 

Con todo y este dinamismo, Antioquia no ha sido ajena a la desaceleración que ha sufrido el conjunto de la economía colombiana. En efecto, en 2016 la región creció menos de lo esperado (3% en lugar del 3,3% proyectado inicialmente). Lo anterior plantea un desafío que no se puede desatender[footnoteRef:4], sobre todo si se tiene en cuenta que la reducción de los índices de informalidad y pobreza, el cierre de brechas regionales en materia de ingreso y de competitividad empresarial, y la mejora en los índices de distribución del ingreso, siguen siendo tareas pendientes[footnoteRef:5].  [4:  Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia. (2017). Informe de la economía antioqueña 2016. . Disponible en: http://www.camaramedellin.com.co/site/Portals/0/Documentos/2017/Informativo%20cámara/INFORME%20DE%20LA%20ECONOMÍA%20ANTIOQUEÑA%202016.pdf  ]  [5:  Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia. (2016). Crecer como Región: Claves para el desarrollo de Antioquia en la próxima década] 


El departamento enfrenta desafíos adicionales con respecto a la cultura de la legalidad, la lucha contra la corrupción y la seguridad ciudadana. En estas materias son particularmente significativos los desafíos que plantean los grupos armados ilegales vinculados al narcotráfico, la minería ilegal y el tráfico de personas, entre otros, cuyas actividades tienen un impacto significativo sobre las instituciones, el desarrollo económico y la generación de capital social. 

Con todo, no son pocas las oportunidades para seguir avanzando en el perfeccionamiento de la institucionalidad regional, el aumento de la competitividad y la productividad, y la expansión del progreso social.  Así, por ejemplo, el Área Metropolitana del Valle de Aburrá se ha constituido en una experiencia promisoria de articulación institucional, que ha sido el punto de partida para otras iniciativas de asociación territorial como la Provincia de Cartama, la primera de su tipo en Colombia. Apuestas por la competitividad a través de asociaciones público-privadas como el Darién International Port en el Golfo de Urabá, las Autopistas para la Prosperidad, el Grupo Antioquia Exporta Más y el Grupo Infraestructura para la Competitividad, entre otros,[footnoteRef:6] tienen el potencial de hacer aún más competitivo al departamento. [6:  Cámara de Comercio de Medellín para Antioquia. (2016). Crecer como Región: Claves para el desarrollo de Antioquia en la próxima década] 


En el marco del Acuerdo Final suscrito entre el Gobierno Nacional y la guerrilla de las FARC, y de conformidad con el Decreto-Ley 893 de 2017, Antioquia será uno de los departamentos en donde se implementarán los Programas de Desarrollo con Enfoque Territorial (PDET). De un total de 170 municipios en todo el país, 24 municipios del departamento, integrados en cuatro de las 16 subregiones previstas, participarán en estos programas[footnoteRef:7].  Este tipo de instrumentos deben ser analizados con todo detalle, en especial, para lograr una adecuada comprensión de lo que implica su puesta en práctica en materia de gobernanza, desarrollo y progreso, y del relacionamiento entre las autoridades públicas, la empresa privada y distintos actores sociales. [7:  Subregión del Bajo Cauca y Nordeste Antioqueño (Amalfi, Anorí, Briceño, Cáceres, Caucasia, El Bagre, Ituango Nechí, Remedios, Segovia, Tarazá, Valdivia, Zaragoza).  Subregión de Chocó (Murindó, Vigía del Fuerte), Subregión del Sur de Bolívar (Yondó); Subregión del Urabá Antioqueño (Apartadó, Carepa, Chigorodó, Dabeiba, Mutatá, Necoclí, San Pedro de Urabá, Turbo).] 


Objetivos específicos: 

· Contribuir a la agenda público-privada para el desarrollo y la competitividad de Antioquia, con propuestas de política pública para el fortalecimiento institucional, el mejoramiento de entorno para la iniciativa empresarial y el ejercicio responsable de la ciudadanía.

Objetivos específicos: 

· Identificar los principales desafíos que enfrenta Antioquia en materia de desarrollo económico y competitividad, al igual que las oportunidades existentes para superarlos.
· Analizar la importancia del ejercicio responsable de la ciudadanía en el desarrollo de un mejor entorno político, económico y social en el departamento.
· Visibilizar los aportes de las iniciativas empresariales al desarrollo sostenible en Antioquia.
· Analizar las oportunidades que ofrecen instrumentos como las alianzas público privadas y los esquemas de asociación territorial para el desarrollo económico y el progreso social. 

Temáticas y preguntas orientadoras

Después del Acuerdo: Oportunidades y desafíos para la gobernanza y la ciudadanía responsable

La implementación normativa y ejecución material del Acuerdo Final para la terminación del conflicto, suscrito el año pasado por el Gobierno Nacional y la guerrilla de las FARC, constituye uno de los factores que mayor peso tendrá en la agenda pública durante los próximos años.  El escenario de post-acuerdo abre tantas oportunidades como desafíos.  En el plano institucional, éstos se derivan de la creación de nuevas entidades y órganos del Estado e instancias de participación y toma de decisiones, y de figuras especiales transitorias como las circunscripciones de paz; de la incorporación de las FARC al proceso político democrático; de la reforma al régimen electoral y de partidos políticos, entre otros.  En el terreno económico, la reforma rural integral requerirá la adopción de un adecuado régimen de tierras y usos del suelo, de políticas públicas sostenibles y eficientes, de la articulación de esfuerzos entre distintos niveles de la administración pública y sectores de la sociedad, entre otros. 

Se sugiere una discusión alrededor de los siguientes interrogantes: 

· ¿Cómo afectará la ejecución del Acuerdo Final la gobernabilidad en Colombia y la gobernanza en los territorios?
· ¿Cómo aprovechar el escenario post-acuerdo para fortalecer el Estado de Derecho, la seguridad jurídica, y la democracia efectiva?
· ¿Cómo participar e involucrarse responsablemente —como ciudadanos y empresas— en el proceso de implementación y ejecución del Acuerdo Final?

Desarrollo Sostenible: Una causa común para instituciones, gobierno y ciudadanía 

Para aprovechar el potencial de desarrollo de Antioquia se requieren sinergias público-privadas que contribuyan a incrementar la competitividad del departamento. La articulación entre los niveles territoriales, la coordinación interinstitucional e interagencial, y la participación activa del sector privado y de la sociedad civil organizada son condiciones necesarias para que las políticas públicas contribuyan a crear un entorno favorable para la iniciativa privada, sin la cual no pueden generarse nuevas fuentes de riqueza, innovación y bienestar social.  Los PDET y el Plan de Acción para la Transformación Regional que acompaña a cada uno de ellos, constituyen un instrumento que debe ser analizado a la luz de este propósito. 

Se sugiere una discusión alrededor de los siguientes interrogantes: 

· ¿Cuáles deberían ser las áreas de intervención prioritaria para generar un entorno más favorable a la actividad empresarial en la región?
· ¿Cómo construir un mejor relacionamiento tripartita (Estado-Empresas-Comunidades) para el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales del departamento de Antioquia?
· ¿Cómo se puede aprovechar el potencial de los esquemas asociativos territoriales a favor del crecimiento económico y el progreso social?
· ¿En qué áreas resulta pertinente impulsar alianzas público-privadas a efectos de mejorar la competitividad del departamento?



PROGRAMA

07:30 – 08:15 horas		Registro

08:15 – 08:25	horas		Palabras de bienvenida
Adriana Mejía Hernández, Directora Ejecutiva, Instituto de Ciencia Política Hernán Echavarría Olózaga

08:25 – 09:35 horas	Primer panel. Después del Acuerdo: Oportunidades y desafíos para la gobernanza y la ciudadanía responsable

	Andrés Molano-Rojas, Director Académico, ICP 
Sergio Tobón Ospina, Director de Desarrollo Social, Proantioquia
	Carlos Andrés Pérez, Director, Centro de Análisis y Entrenamiento Político
	Pedro Piedrahita, Profesor de Ciencia Política, Universidad Pontificia Bolivariana
[bookmark: _GoBack]	Andrea Salazar Arango, Directora de Estrategia, Proantioquia

	Modera: Javier Alexander Macías, Editor de Paz y Derechos Humanos del diario El Colombiano*

09:35 – 10:15 horas	Sesión de preguntas y respuestas. Diálogo con el público

10:15 – 10:30 horas	Pausa para café

10:30 – 11:40 horas	Segundo panel. Desarrollo Sostenible: Una causa común para instituciones, gobierno y ciudadanía

Claudia Jiménez, Miembro del Grupo de Diálogo sobre Minería en Colombia – GDIAM
				Santiago Tobón, Investigador Asociado, ICP
Roberto Cajamarca, Investigador Asociado, ICP
Diego García Devis, Global Drug Policy Program, Open Society Foundations

Modera: Ricardo Mejía Cano, Gerente y fundador de Saladejuntas

11:40 – 12:20 horas	Sesión de preguntas y respuestas. Diálogo con el público

12:20 – 12:30 horas		Conclusiones y Cierre 
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